

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 35, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 63

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 5 de Enero de 1916

Año XXXII—Núm 9.696

Las reformas de Salamanca

De un antiguo edil a un nuevo Alcalde salmantino.
No pudiendo comparecer personalmente en esa libre plática a que invita usted a sus convecinos o paisanos, séame permitido realizarlo por escrito.
Y así comparezco y digo:
Que usted debe estar penetrado de que la justicia distributiva tiene, por sus diarias relaciones con las menudencias de la vida, mayores alcances que la justicia suprema, abstracta, sobre los valores espirituales que rigen una sociedad, ó dicho más sencillamente: es más interesante hallar una sanción de justicia é imponerla a un contraventor de las Ordenanzas, que hallar esa sanción contra la injusta proporcionalidad de los capítulos de un presupuesto, ó la sin razón de un decreto regulando las haciendas locales.
El día en que usted levante una multa impuesta por un guardia a un vecino liberal que no sea limpio, usted será un Alcalde fracasado. Y el día que consiguiera la reversión al Municipio de un impuesto del Estado, se alabaría menos que su anterior ejecutoria de justiciero.
Dando de barato que no pueda usted conseguir beneficios materiales para Salamanca, pues á ello se opone el Estado absorbente y mísero, los monopolios egoístas, y los egoísmos plutocráticos, no conseguirá usted poco si mejorase el estado moral de su pueblo... Y ello no cuesta dinero, y puede producirlo. Declare usted en vigor las Ordenanzas, modificándolas si se hace preciso, castigue y multe á los ricos que tienen sus casas sin aceras, que tiran papeles y detritus por el balcón, que tienen cerdos y gallinas y meten de matute carnes ó lo que puedan. Castigue y multe á los padres de los niños que odorizan calles y plazuelas; á los *graciosos* ofensores de la moral ó el pudor en pasesos y aceras, y ya veremos cómo cambia el aspecto de la vieja ciudad.
¡Pero qué digo de la moral! ¿Hay tristeza mayor que nuestro pueblo no eche las campanas á vuelo cuando se realizan cosas importantes para su vida? Pues ahí está el comienzo de las obras de saneamiento, que ha merecido menos comentarios que el camino de la Cruz Antón; y ahí está la orden para el internado de los becarios, sin que se afierre el pulso de nuestros amigos y criticastros. Lo primero es algo que representa la redención de una urbe desprestigiada como tal, desaseada y desastzada, en la cual hace cuarenta años muere más gente que nace, y en la cual, hecho el saneamiento, será posible llevar estudiantes americanos y no americanos sin miedo á las enfermedades evitables; y llevar turistas sedentes y no turistas-relámpagos, y construir cuarteles y docks, etc., etc. Lo segundo, es algo que puede cortar de raíz el abuso de las becas y de los becarios, mejorar el nivel cultural, adornar la Universidad, renovar viejos monumentos y ¡quién sabe! Pues ni lo primero ni lo segundo han movido un aplauso, si no es algún artículo sin firma y sin eco. ¡Bonito pueblo el nuestro! Frío como Siberia.
Claro está que también puede usted hacer cosas más grandes, sin que esto signifique pequeñez en lo anterior. Intentarlas sería ya un mérito. Fijese en que están eximiéndose de pagar tributos-muchas industrias prósperas; alguna que pagaba hace dos años sin protesta lo que hoy no paga. Fijese en que el Municipio tiene que sacar rentas del suelo, del subsuelo y del entresuelo, y que hay mucho capital en las tres capas. Fijese en que ya se fué Sanchez Guerra y podrá sacarse á flote para el erario municipal el 4 por 100 de la contribución urbana. Fijese en las cédulas. Fijese en la canalización del río, que iba á ser un negocio para unos particulares y puede serlo para el Ayuntamiento. Fijese en el Cementerio. ¡Horror! Ahí le van á querer fijar á usted más de cuatro si se pone inflexible.
Porque hay quien dice que Urzáiz y usted, y usted y Urzáiz van á durar poco. Procure, señor La Riva, dejarlos por errados á tales zaborías.
Pero sobre todo, señor La Riva, no imite al médico del cuento. ¿Sabe usted la anécdota?
Errese que se era un marrullero médico rural, que tenía gran crédito en su clientela porque acertaba bien el diagnóstico de sus enfermos, aunque le censuraban el defecto de no acudir con

presteza cuando le llamaban. —Don Agapito—le decían— que lleva el enfermo tres días en cama y aún no ha comparecido usted por allí... —¿Tres días?— contestaba—pues entonces mañana voy á verlo. No acudo á los primeros avisos— explicaba don Agapito á sus íntimos— porque me gusta dar siete días de ventaja á la enfermedad... ¿Para que corra más?—le preguntaban—. No, señores, para dar tiempo á que se claree, porque siempre viene embozada. Tardan en avisarme generalmente tres ó cuatro días, y otros tantos tarde yo en darme por avisado. Así, suele verse más clara la cosa.
Usted, don Emigdio, no debe dar esa ventajilla á la enfermedad; es decir, al Ayuntamiento ó á la gestión de sus negocios.
Que se claren cuanto antes y venga corraje.
Eso, y salud física y edilicia le desea su affmo. amigo q. e. s. m.,
H. Rodríguez Pinilla.
Madrid, 2 de Enero de 1916.

DE AYER A HOY
Se honran hoy las columnas de EL ADELANTO publicando un hermoso rasgo de caridad y amor á los trabajadores, del ilustre Prelado de Salamanca, don Julián de Diego Alcolea.
Deseoso de que los obreros tengan domicilio propio, y en él laboren por su mejoramiento moral y material, les ha donado un amplio edificio y se propone continuar prodigándole sus favores.
El nombre del señor Obispo será bendito por millares de trabajadores, que le deberán su regeneración, y á las alabanzas de los favorecidos se unirán las de cuantos conocemos y admiramos las virtudes evangélicas de nuestro Prelado.
La deuda de gratitud que Salamanca tiene para con el doctor Alcolea, será pagada en cariñosa veneración.
EL ADELANTO aplaude entusiastamente su hermoso rasgo, uno más que añadir á los muchos que pregonan la grandeza de alma del señor Obispo, y propone que nuestra ciudad, en bloque, sin distinción de clases sociales ni de matices políticos, testimonie su gratitud al Prelado de manera elocuente y digna de los beneficios que á éste debe.
¿Les parece á ustedes? Seguramente que no habrá nadie que vote en contra y que las iniciativas y los deseos de todos culminarán en una grandiosa manifestación de respetuoso afecto.
Pequeñeces completaron el día, que fué triste y frío. Pero ni enumerarlas queremos para que sólo quede, como efeméride local, la delicada y cristiana obra del señor Obispo.

EN EL AYUNTAMIENTO

La Asociación de Mendicidad.
A las siete de ayer noche celebró sesión ordinaria en el Ayuntamiento, la Junta central de Mendicidad, bajo la presidencia del alcalde, señor La Riva, y con asistencia de los señores García Barrado, Albertos, Pérez Criado, Gómez, Sánchez, Sanz Ortuño, Quintano, Pereznebro y el administrador, señor Moro.
El señor La Riva toma posesión de su cargo, saludando á los individuos que componen la Junta y ofreciéndose incondicionalmente para todo cuanto signifique mejoramiento y bien de la Mendicidad.
Contéstale el señor García Barrado, agradeciendo las frases de afecto dirigidas por la presidencia, y á su vez, en nombre de la Junta, se pone á disposición suya para laborar por los intereses de la asociación.
Identicas manifestaciones hace el vocal concejal señor Pérez Criado.
Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se acuerda el que en el acta de la presente se transcriba la proposición que en la última sesión hizo el señor Sanz Ortuño, referente á la modificación del reglamento de la asociación.
Se da cuenta de haber sido nombradas ayudantes de la cocina de la Mendicidad á Baidomera Sánchez y Rafaela López, en virtud de la propuesta hecha por la ponencia nombrada al efecto.
Se da lectura y se aprueba la siguiente situación de caja:
Importa el cargo, 11.321,26 pesetas.
Idem la data, 7.154,06.
Existencia en 15 de Diciembre, pesetas 4.167,20.
A ingresar en Diciembre:
Por suscripción mensual, 1.150 pesetas.
Donativos de las señoras, 307.
Donativos varios, 439,50.
Total, 8.063,70 pesetas.
A pagar por gastos de Diciembre, pesetas 2.600.
Líquido para Enero, 3.463,70.
Falta cobrar por suscripción anual, 222.
Idem del Ayuntamiento (cuarto trimestre), 500.

Idem de la protección á la infancia, 357.
Total, 4.542,70.
El señor Sanz Ortuño propone que para la próxima sesión se pongan sobre la mesa los comprobantes de todos los ingresos y gastos habidos desde el mes de Julio al 31 de Diciembre último.
A continuación se pasa á la discusión de la reforma del reglamento, y el señor García Barrado manifiesta que se nombre una comisión para que estudie y redacte el nuevo reglamento y sea sometido á la aprobación de la Junta.
Los señores Alberto y Pereznebro consideran innecesaria la reforma del reglamento, pero el señor García Barrado dice que existiendo un acuerdo firme de la junta para que sea modificado, debe respetarse aunque é también crea que no hay por qué reformar el actual reglamento.
Interviene el señor Sanz Ortuño en defensa de su proposición y con este motivo se promueve un ligero debate.
Por fin se acuerda nombrar la comisión que ha de estudiar y proponer dicha reforma, pero procurando que ésta solo se haga en la parte que crea absolutamente necesaria.
Se designaron para formar dicha Comisión á los señores Pérez Criado, Junquera, P. Cardenal, Sanz Ortuño y Pereznebro.
Con esto se da por terminada la sesión, obsequiando el señor La Riva á los individuos de la Junta con magníficos habanos.

Donativos recibidos de las señoras invitadas:
Doña María Luisa Carral de Cabrera, señoras Mercedes Vergez Lastras y Emilia de la Mano Lastras y doña Hilariá S. Rojas de Artesaga, 5 pesetas cada una.
El señor presidente de la Asociación, don Emigdio de la Riva, 25 pesetas.

Notas de sociedad

Viajes.
Han salido:
Para Madrid, don Justo Sánchez Tabernero.
Para Valladolid, don Alfredo Barranta y señora.
Para Madrid, nuestro querido amigo el catedrático de esta Universidad don Timoteo Muñoz Orea.
Para el mismo punto, don Alfredo del Castillo y don Luis Jaramillo.
Para Barcelona, con su distinguida señora, don Ventura Sánchez Tabernero.
Han llegado:
De Madrid, don Ciriaco Mañes.
De Vitigudino, los señores Barón de Yecla y su hermano el ingeniero don Toribio Cáceres.
De Fuenteguinaldo, nuestro estimado amigo don Eduardo Aparicio.
De Madrid, don Antonio López Monís, nuestro querido amigo.
Una boda.
El día 3 del corriente mes, en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, se efectuó el enlace matrimonial de la encantadora y bella señorita Carlota Rodríguez Martín, con el joven oficial de Correos don Angel Marino Garzón, nuestro querido amigo.
Bendijo la unión el padre Juan Francisco José, Carmelita descalzo, hermano del novio.
Fueron padrinos don Luis Rodríguez Martín, hermano de la novia, y la señora María Luisa Marino Garzón, hermana del novio.
La boda se efectuó en familia. Los recién casados salieron para Bilbao, donde fijarán su residencia.
Les deseamos mil felicidades en su nuevo estado.

Varias.

Se encuentra en esta nuestro particular amigo don Francisco Curto, de la Aduana de Fuentes de Oñoro.
= Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta al secretario del Ayuntamiento de Cantalpino, don Delfín Díaz Mesonero, nuestro particular amigo.
= Hállase enferma la señora de nuestro buen amigo don Manuel Lobo.
= Celebraremos su aniversario.
= Nuestro querido amigo don Aureliano Sánchez Ferrero, nos participa haber tomado posesión de la notaría de La Vellés.
Agradecemos la atención.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial, informando un recurso de queja instruido por Francisco Fuentes, de Sequeiros, contra aquella Alcaldía; un expediente electoral de Añover de Tormes, una competencia de Pedrosillo el Ralo y concediendo autorización al Ayuntamiento de Tejares para la adquisición de 9.000 metros más de terrenos con destino al manicomio provincial.

SOCIEDAD DE LAVANDERAS SALMANTINAS

A las trescientas doce asociadas que figuraban en la última semana, hay que agregar dos más, componiendo un total de trescientas catorce las inscritas hasta la fecha.
Recaudación de la décima semana

dos pesetas de las dos nuevamente inscritas, más 29,70 pesetas de la recaudación de citada semana, suman 31,70 pesetas que, unidas á las 498 pesetas 90 céntimos, arrojan un capital social de 530 pesetas 60 céntimos en 1.º de Enero de 1916.
Réstame solamente dar á todas las socias las más expresivas gracias por el acto de deferencia que inmerecidamente tuvieron para conmigo en el día de mi santo; ya saben que mi trabajo no supone nada con relación al sacrificio impuesto por ellas, pues cuanto hago es por afecto y amor á referida institución.—El secretario, M. Hernández.

VELADA TEATRAL

Esta tarde, á las seis, se celebrará en el teatro Liceo la velada teatral organizada por las alumnas del colegio de la Inmaculada Concepción, que dirige la ilustrada profesora doña Ramona Hernández, á beneficio de la Asociación de Mendicidad.
La profesora señora Hernández pronunciará un discurso de salutación y á continuación se pondrán en escena el drama en cuatro actos *Juana de Arco*, *Diálogo de los Reyes* y el juguete cómico *La princesa improvisada*, terminando con una jota aragonesa.
La velada promete ser brillantísima, habiéndose agotado ya todas las localidades para asistir á ella.

Los dependientes de comercio

La asamblea de anoche

Como oportunamente habíamos anunciado, anoche, á las diez, se celebró en el domicilio social de la dependencia mercantil, la asamblea anual para la rendición de cuentas y proposiciones de los asociados.
Preside el señor Mulas (don V.), el cual, después de leerse por el secretario señor Cervigón el acta anterior, da cuenta del estado actual en que se encuentra el problema del descanso dominical. Censuró á la Junta local de Reformas Sociales, por entender que no había cumplido con su deber.
Alabó la conducta observada para con los dependientes de comercio por el anterior gobernador civil señor Martínez Fernández y por el inspector don Calixto Sanz.
El tesorerero dió cuenta del próspero estado económico de la sociedad.
Los cargos de secretario y contador que se hallaban vacantes por ausencia, fueron ocupados por mayoría de votos por los compañeros Blas Cervigón y Absalom Santamaría.
Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

REPORTERISMO PINTORESCO

LAS MAÑANAS DEL CONCEJO

(Impresiones de Un Guindilla)
—¡Hola, compañero! ¡Tanto tiempo sin verte por aquí!...
—¡Las cosas!
—¡Si; las cosas que han pasado ¿eh? —¡Ya lo creo!
—¿Y qué? ¿Está el señor Alcalde?
—¡Anda, anda!... ¡Desde las diez de la mañana lo tienes clavado en su sillón. ¡Menudo carguito es ese de la Alcaldía!
—¿Peor que el nuestro?
—¡Muchísimo peor! Siquiera de guardia municipal *tiés* disgustos, y gordos, porque los tienes; pero cobras once reales á cambio de tanto sofoco y de ocho horas de paseo continuo... ¿Pero de Alcalde? Trabajos, quebraderos de cabeza, responsabilidades, y luego ya se encargarán de decirte que has fracasado...
—Estás hasta elocuente, querido...
—¡Algo se le pega á uno del nuevo Concejo!... Y qué, ¿vienes á informar?
—¿Qué es eso?
—¡No has leído el manifiesto del Alcalde al vecindario?
—¡Ah, sí, hombre, sí! Pero no; yo no vengo á informar. Vengo á que me informen. Aunque te advierto que ya me llegará el día en que yo eche mi cuarto á espaldas y meta mi parecer en eso de la cuestión municipal.
—¡Pues habrá que leer lo que digas!
—Bueno, bueno; anuncia al señor Alcalde que estoy aquí...
*
El señor La Riva, sentado á la mesa de su despacho de la Alcaldía, revuelve unos papeletes. Le hago el saludo de rúbrica y le pregunto:
—¿Tiene algo vuestra señoría que comunicarme?
Y el señor La Riva me da la noticia de que por los dependientes encargados de la vigilancia sanitaria, han sido decomisados dos jamoncitos y un cesto repleto de carnes frescas que unos *freescos* pretendían introducir en la ciudad.
—He dado orden de que se les castigue con tanta energía como justicia.
—Muy bien, señor Alcalde: ¿y el presupuesto para 1916?
—En el Gobierno civil. Todavía no ha sido devuelto al Ayuntamiento.
—¿Y cree usted que se autorizará su ejecución según lo aprobó la Junta municipal?
—Nada le puedo decir.
—Entonces, el conflicto acerca del personal del Matadero sigue en pie.

—Evidentemente. Por esperar hasta hoy el recibo del presupuesto, no he tomado una determinación, que ya tengo planeada. Pero en vista de que el presupuesto no ha llegado hoy mismo, adoptaré una definitiva resolución en el asunto.
—¿Qué será?
—Permítame que la reserve, hasta ejecutarla.
—Bien.
*
—¿Recibe usted el apoyo que solicitó del vecindario en su manifiesto?
—Estoy muy satisfecho. Por este despacho han desfogado ya algunas caracterizadas personalidades salmantinas, quienes, al mismo tiempo que á saludarme, han venido á anunciarme sus deseos de informar, ante mí, de asuntos municipales. Esto, unido á la actividad y al buen deseo que se vió en los concejales en la sesión de anoche, me hace afirmarme más en la creencia de que Salamanca puede esperar algo bueno de este Concejo.
—Así sea, señor La Riva...
*
—Una comisión de obreros desea hablar con vuestra señoría—anuncia un portero.
Y el señor La Riva me dice:
—Ya he recibido otra visita de obreros. Me ruegan que en las obras del alcantarillado sean preferidos los hijos de Salamanca. Yo les he manifestado que no conozco las cláusulas de la escritura y ni si la empresa se obligó á esto. Veré la escritura, pero en todo caso, ya he recomendado á la Sociedad concesionaria el asunto.
—¿Nada más?
—Únicamente que esta tarde, á las cinco, se reúne la comisión nombrada para estudiar el pacto que ha de hacer se con la Diputación provincial para el pago del contingente y de sus atrasos.
*
Me despedí del señor La Riva—carinoso señor, que obsequia á uno con unos habanos admirables—y allá quedé en su despacho, á las dos de la tarde, charlando todavía con otra comisión de trabajadores...
Un Guindilla.

PARA LA FEDERACION Y LOS FERROVIARIOS

El señor Obispo regala á los obreros el edificio de la Misericordia

Lo que dice el Prelado -- Manifestaciones de los obreros.

Hace ya unos días que conocíamos la noticia: el señor Obispo de la diócesis, atendiendo á los reiterados ruegos de los obreros, para que les ayudase en sus propósitos de construcción de un domicilio propio para todas las sociedades de resistencia, constituidas en Salamanca y que integran la Federación Obrera y la Unión Ferroviaria, les dispensó tan favorable acogida, que el ilustre Prelado les donó para tales fines, la antigua iglesia de la Virgen de la Misericordia con la casa á ella adosada.
No quisimos hacer público este generoso rasgo de caridad cristiana del doctor Alcolea, hasta tener plena confirmación de él. Y ayer, hablando con el presidente de la Federación Obrera, y anoche, conversando con el señor Obispo, obtuvimos la confirmación de tan agradable noticia.
Y he aquí el resultado de nuestra información.
*
Dice el señor Obispo.
El señor Obispo nos recibió con su proverbial sencillez y su paternal bondad en su Palacio Episcopal.
Cerca de media hora estuvimos charlando con el ilustre Prelado. Con fácil y elocuente palabra, el doctor Alcolea nos habló del problema obrero en España, primero, y después, de los diferentes aspectos que este mismo problema presenta en otras naciones. Bien conoce el señor Obispo esta tan interesante cuestión. ¡Y con qué sencillez nos expuso su criterio!
—Si Su Ilustrísima me lo permite, vengo á rogarle me confirme una noticia.
—¿Cuál?
—La de la cesión que Su Ilustrísima se dice que ha hecho á la Federación Obrera y Unión Ferroviaria, de la antigua iglesia de la Misericordia para centro de estas sociedades.
—Cierto, absolutamente cierto es la noticia. Pero ¡por Dios!, no creo yo que merezca ni los honores de la publicidad.
—El modesto periodista que á Su Ilustrísima interroga, se permite creer lo contrario... El generoso rasgo de Su Ilustrísima bien merece esos y otros honores.
—No he hecho más, al ofrecer á

COLEGIO DE AGUSTINOS

EN FAVOR DE LAS MISIONES

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda de las conferencias organizadas á favor de las misiones españolas por las señoritas salmantinas auxiliaadoras de las mismas, á cargo del padre Cascón é ilustradas con interesantes proyecciones luminosas.
Como el día anterior, un numeroso y distinguido público llenó el amplio salón de actos del colegio de Calatrava, y el excelentísimo señor Obispo honró con su presencia tan simpático acto.
Durante los intermedios se ejecutaron al piano y violín bonitas piezas musicales, revelándose el distinguido joven alumno de la Facultad de Derecho, don Rafael Rivera, como un consumado violinista, por lo que fué muy apudido, lo mismo que el señor Cuetó Ramos, que cantó sentidas composiciones musicales.
Con la de ayer terminaron las conferencias en favor de las misiones españolas y el éxito de las mismas será coronado con la solemne función religiosa que hoy, á las cinco y media, tendrá lugar en la Clerencia.

SUCESOS LOCALES

Una riña.

En la Casa de Socorro ha sido curado Andrés Carnicero Martín, de treinta y tres años, el cual presentaba una contusión con erosiones en la región frontal izquierda, producidas, según manifestó, en riña con otro sujeto.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

Un hurto.

Ayer tarde, y á los pocos momentos de descargar de un carro dos sacos de arroz para el comercio que los señores Valls y Santos tienen en la plaza del Mercado, y mientras el carretero daba cuenta de haberse verificado la descarga, desapareció uno de los sacos, ignorándose quién sea el autor.

he aquí una obra más en la que los obreros han de encontrar ocupación.

El señor Obispo nos habló después del problema obrero, de la situación antigua del trabajador, de la situación actual, del origen y causas de la carestía de las subsistencias y de otra porción de cosas con este problema relacionadas, demostrándonos con ello que es cuestión que ha estudiado concienzudamente y que le preocupa, y sobre la que posee vastos y hondos conocimientos.

El doctor Alcolea nos decía, entre otras cosas:

—Ya lo he dicho en público y ahora se lo repito a usted. El porvenir de las futuras generaciones está en el colectivismo. El individualismo ha fracasado de un modo estrepitoso, y ciego será el que vea la marcha que se indica en aquel sentido colectivista. El obrero solo, aislado, ¿qué es?, ¿qué significa? El trabajador ha de unirse a sus compañeros, ha de formar en colectividad, para trabajar por sus mejoras, para hacerse oír, para alcanzar algo. Para el trabajador, su único problema es el económico y no el político. El obrero unido puede llegar a la socialización de su trabajo. Y en este sentido, ¿cuánto no ganarían las sociedades obreras si, socializando la producción, se convirtiese un día el obrero en obrero y patrono a la vez? Las mismas sociedades obreras pueden ser las contratistas, las administradoras de las obras. El obrero puede ser tal obrero y tal patrono. De este modo, el trabajo es más dulce, es más reproductivo y acaso también más económico para el propietario y quizá de mejor calidad... Porque, en fin de cuentas, ¿qué es el capital sin el trabajo, es cierto; y también creo que el trabajo es más de tener en cuenta y de apreciar que el capital. Así también creo lícita la huelga, pero la huelga tranquila, serena, pacífica, no la imposición de un paro para hacer el juego a cualquier partido político...

Y el señor Obispo siguió hablando del problema obrero, y haciendo votos porque los trabajadores, por corrientes de paz y de armonía, por vías legales y no por las de violencia e imposición, lleguen a su perfeccionamiento moral, intelectual y material, sin entablar esas luchas fratricidas y sin apelar a esos medios belicosos, que sólo discordias y males les traen.

Y despidiéndonos cariñosamente, el doctor Alcolea puso fin a su sencilla, cristiana plática, que no pretendimos recoger íntegra, sino simplemente esbozarla.

Dicen los obreros.

Al obrero tipógrafo, compañero Abelardo Lucas, presidente de la Federación Obrera, le pedimos también noticias acerca de esta concepción que el señor Obispo les ha hecho.

Y el joven obrero nos relató la historia del asunto, que coincide en un todo con lo que el señor Obispo nos manifestó.

Abelardo Lucas, como presidente; Felipe Arévalo, como secretario, y Juan Iglesias, como tesoroero de la Federación Obrera, juntos con don Eustaquio Cachocho, presidente del Centro Ferroviario, y don Francisco García, presidente de sección de la misma Unión Ferroviaria, fueron los que visitaron al señor Obispo, en compañía de otro obrero, cuyo nombre no recordamos.

Y he aquí un resumen de lo que el activo presidente de la Federación Obrera nos dijo:

—Nuestro proyecto de tener un domicilio propio ya es antiguo. Cuantas gestiones se hicieron fracasaron. Y en nuestro deseo de llegar al logro de nuestras aspiraciones y de procurar también que el trabajo no falte a los obreros en el presente invierno, recurrimos al señor Obispo. Y no pudo ni presentarse mejor ni acceder de tan brillante y espléndido modo a nuestros requerimientos. Tenemos el propósito de acudir a otras personalidades, y hasta de iniciar una suscripción para las obras. El señor Obispo se ofreció también a ayudarnos en este sentido. Queremos tener casa propia y además escuelas y cooperativas. Todo es cuestión de tiempo, de trabajo y de voluntad. La escritura de cesión se firmará un día de estos. En mi poder tengo una comunicación del Obispo, cediéndonos el edificio gratuitamente, edificio que, mediante escritura, pasará a nuestra propiedad. Y por hoy, nada más, porque ya le hemos de facilitar a usted datos de la escritura de cesión y cuanto sea preciso. Pero aguardé a la firma de la escritura.

Dos palabras.

Este rasgo del señor Obispo, rasgo de una caridad digna de ejemplo, se elogia él sólo. No es esta la primera obra, digna de loa, que el doctor Alcolea realiza. Y nosotros, meros informadores de la opinión, registramos el hecho con una verdadera complacencia, con una íntima satisfacción, tan grande y tan sincera, como la bondad con que el señor Obispo cede ese edificio para Centro Instructivo Obrero.

¡Que los obreros sepan agradecer

al Prelado acto tan noble y humanitario, como se merece, y que el nuevo edificio sea como templo augusto de paz y de trabajo, de cultura y de instrucción, para bien de los trabajadores salmantinos!

Y nada más, porque no queremos, con el elogio, herir la reconocida modestia del ilustre doctor Alcolea.

Un Repórter.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Por cazar en lo vedado

En la sección primera se vieron ayer en juicio oral dos causas procedentes del Juzgado de la capital, ambas motivadas por hechos que integran la existencia de delitos de infracción de la ley de caza.

Figuraban procesados en la primera Sebastián Ballesteros Pérez y Juan Agustín Mayordomo García, por consecuencia de haber ido a la dehesa de Porteros el 19 de Marzo último con el propósito de cazar, no verificándolo porque fueron sorprendidos y le impidieron verificarlo.

Acusados provisionalmente por el teniente fiscal señor Concha, como autores del delito antes expresado en grado de tentativa, a lo que se oponía el letrado señor Olivera, defensor de ambos, llegaron al juicio, en cuyo acto, después de practicadas las pruebas, el ministerio fiscal retiró la acusación que tenía formulada, quedando aquel concluso para sentencia.

En la segunda aparecía acusado Simón Mayordomo, porque el 11 de Febrero último pasó también a Porteros con ánimo de cazar, como los anteriores, sin que tampoco lograra efectuarlo, por igual razón que aquellos.

También en ésta, en vista de las pruebas en el juicio practicadas, el fiscal, señor Concha, retiró la acusación que había establecido provisionalmente, reconociendo con el defensor, señor Escalada, que no existía delito.

Quedó igualmente terminado el acto para sentencia.

Señalamiento para hoy.

La sección segunda conocerá hoy de la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, que se sigue por hurto, contra Mateo Dual y otros.

Es ponente, el señor presidente; fiscal, el señor Concha, y defensores, los señores Castro Alburquerque y Riesco, con el procurador señor Santos Franco. De su resultado informaremos.

El Licenciado Salvadora.

Del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:

Real orden del Ministerio de la Gobernación sobre renovación de las Juntas de Gobierno y Patronato de los cuerpos de farmacéuticos y veterinarios titulares.

Circulares de este Gobierno civil sobre sanidad, reses mostrencas y registro de minas. Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

CONFERENCIAS NOTABILÍSIMAS

Muy bien se pueden calificar de notabilísimas las que ha dado el salmantino padre Miguel Cascón S. J., en el colegio de padres Agustinos (Calatrava) ante numerosa y selecta concurrencia.

Las misiones católicas de infieles, de importancia capital siempre, y en este siglo crítico para el paganismo, capitalísimo fué el tema principal de su primera parte, completada con hechos particulares sobre el estado actual del catolicismo en el floreciente imperio del Japón, al que desgraciadamente han llegado, decía el conferenciante, un poco tarde los misioneros católicos. Hizo gloriosa conmemoración de los católicos japoneses de la villa de Urakami, cuyo descubrimiento como descendientes de los antiguos cristianos y herederos de la nueva fé que hacía 250 años estaba prohibida bajo pena de muerte, acaba de celebrarse en el centenario de la iglesia católica en el imperio del Sol naciente.

Curiosas en extremo fueron las proyecciones y datos sobre la vida y situación del misionero en el Océano glacial del Norte, y de un modo particular en las regiones de Alaska. A 70 grados centígrados bajo cero viven aquellos héroes en sus casitas de nieve durante los largos meses de invierno, y hacen sus viajes en trineos tirados por perros.

La figura típica de un jefe o cacique recién convertido de los Pieleros rojos en los Estados Unidos cautivó la atención de los asistentes, sobre todo al recordar el padre Cascón las crueldades de los iroqueses con la tribu de los Hurones, y particularmente con los misioneros, que van logrando, por fin, a fuerza de heroísmo, la casi total conversión de estos infieles.

Objeto de otras varias proyecciones fueron las misiones del Vicariato apostólico de Casanare en la región oriental de la república de Colombia, entre Bogotá y el Orinoco al cuidado de padres Agustinos, haciendo resaltar la figura del ilustre señor Ezequiel Moreno, O. S. A. muerto en olor de santidad y las de sus sucesores ilustres señores Casas y reverendísimo padre Santos Ballesteros, actual vicario apostólico en aquella región.

Entusiasta y elocuente en extremo estuvo el conferenciante cuando puso término a la primera parte con párrafo brillante y poético a la bandera y patria española, madre fecunda de misioneros y la nación misionera por excelencia de siglos pasados; y más aún, cuando proyectada en la segunda la imagen radiante, extática de San Francisco Javier, pidió a los asistentes que coronasen de aplausos a aquel hombre extraordinario, modelo de apóstoles y rey de los misioneros, modernos San Francisco Javier, a

quien vuelven con sus plegarias los ojos desde las más apartadas regiones los misioneros todos del mundo.

A la brillantez y encanto de la fiesta contribuyeron extraordinariamente con su canto don Félix Cuesta y con escogidas y delicadas piezas de violín y piano don Rafael Rivera y Verdugo, y el canónigo don José Artero.

Dióse fin al acto con la exhibición de entretenidas películas cinematográficas. Nuestra enhorabuena a las señoritas auxiliaadoras de las misiones, promotoras y principales organizadoras de estas conferencias.

X.



Don Fermín Calbetón, que ha sido nombrado embajador de España cerca del Vaticano.

UN HOMENAJE

Ricárdate, rector honorario de la Universidad Central

La Gaceta ha publicado el Real decreto de Instrucción pública, por el que se nombra rector honorario de la Universidad Central el ilustre catedrático jubilado, don Gumersindo de Azcárate. En el preámbulo se dice lo siguiente:

«Recientemente, con el silencio y compostura de la verdadera modestia, se apartó de su cátedra don Gumersindo de Azcárate. Durante largos años, día tras día, con labor nunca fatigada, que fe varonil en un sentido superior de la vida, desde esa cátedra ofreció Azcárate a una y otra generación los tesoros de su ciencia y de su entendimiento, y dió a las almas jóvenes vivas lecciones de virtud. Mezclado a todas las luchas de su tiempo, salió siempre de ellas ileso y respetado.

No podía despertar el odio del enemigo quien con la santidad de su palabra quería que en todos los campos brotaran sólo frutos de razón y de paz. Sobre el tumulto de la política, el nombre de Azcárate, maestro y defensor, el hombre del apostolado por el Derecho, transmitiéndolo como un credo inmarcescible de unos a otros discípulos, es en la vida universitaria algo así como la plenitud del Magisterio, en transcendencia educadora y en influjo social, del mismo modo que en la cultura de España es una claridad orientadora, y en el Parlamento una magistratura de excepción.

Este profesor y ciudadano insigne ha resistido victorioso todas las tentaciones de la ambición, é inútilmente llegarían hasta su serena y alta ancianidad aun las más nobles expresiones del premio más legítimo.

Hay, sin embargo, un delicado honor, que la augusta mano de V. M. puede discernir, seguro de que ha de recibirlo con gratitud el hombre que en la Ciencia puso siempre su ideal definitivo: la regencia espiritual de aquella comunidad ilustre en que, a pesar de todo forzoso alejamiento, ha de hallarse siempre presente don Gumersindo de Azcárate. Nadie, hasta ahora, ha alcanzado este galardón; mas por las razones expuestas, el ministro que suscribe, etc.»

Sección de mercados.

POR CORREO (De nuestro correspondal) Cantalupiedra, 4. Trigo superior, fanega de 94 libras, de 59 1/2 a 60 reales. Centeno, de 44 a 45 las 92 libras. Cebada, de 30 a 31 la fanega. Algarrobas, de 43 a 44. Harina de primera, a 23 reales arroba. Idem de segunda, a 22. Idem de tercera, a 21. Compras, sostenidas. Tiempo, de nieblas y fríos. Aspecto de los campos, bueno.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de aridos, a 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, a 16,13.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 703,24. Temperatura máxima, al sol, 15,6. Temperatura máxima a la sombra, 10,4. Temperatura mínima, 1,2. Termómetro seco, 2,0. Termómetro húmedo, 1,4. Dirección del viento y fuerza, E.—1. Cielo, cubierto. Tiempo, bueno.

Desde Fuentesauco

El día 1.º del actual y a las diez de la mañana, quedó constituido el Ayuntamiento de esta villa en la forma siguiente: Alcalde, don Julio Gullón Ruiz, liberal; primer teniente alcalde, don Antonio de Dios, conservador; segundo teniente alcalde, don Constante Roy Muñoz, liberal; regidor síndico, don Teodoro Corrales, conservador; concejales, don An-

tonio Corrales Avilés, liberal; don Gerardo Hidalgo, idem; don Ricardo Osorio, conservador; don Manuel de Dios, idem; don Mariano R. García, conservador independiente; don David Rodríguez, independiente, y don Nemesio Vicente, independiente.

El señor Gullón ensalzó con frases elocuentes la buena administración municipal habida y terminó solicitando la cooperación de todos sus compañeros que en armonía elaborasen en pro de todos aquellos asuntos de bien general, al objeto de tener la prosperidad de la hacienda municipal é intereses del vecindario.

Se concedió por unanimidad un voto gracias al Concejo saliente por su buena gestión administrativa.

Felicitó de verdad a todos ellos por sus nombramientos, y que pronto se note en la localidad los síntomas de sus buenas reformas.

El nombramiento del señor Gullón para el cargo de alcalde fué muy celebrado por todos sus convecinos, que le felicitan constantemente.—El correspondal.

El cine en Bretón.

Mañana, jueves, con motivo de la festividad del día de los Santos Reyes, la empresa de este teatro celebrará una función especial, dedicada a matinee infantil, obsequiando a los niños con caprichosos juguetes, que por escaso que sea su valor, excederá al del precio de la entrada.

La función dará principio a las cuatro de la tarde, con el fin de que pueda terminarse a hora conveniente para los niños.

Se proyectarán películas apropiadas para esta clase de espectadores, que harán las delicias de los pequeños.

Desde las seis y media de la noche en adelante se celebrará la función dedicada a la serie de jueves blancos, proyectándose un escogido programa, cuyas películas se detallan en el cuadro que más abajo se indica.

Las Luces de Londres detectivesca, en cuatro partes y 1.485 metros. Horas crueles en tres partes y 1.005 metros, y La Revista Pathé.

El viernes tendrá lugar una función extraordinaria para dar a conocer al público las joyas del arte cinematográfico que se titulan En el límite de Nirvana, Drama entre fieras y La mujer misteriosa.

Estas películas pertenecen a la serie especial de las grandes producciones y deben ser conocidas por su exquisito arte y buen gusto.

Es, pues, el programa del próximo viernes, un suceso archisuperior y extraordinario que debe ser conocido por los amantes del cinematógrafo, que solo la empresa del Bretón puede proyectar en Salamanca.

De Carbajosa de Armuña

La sociedad escogida de este pueblo ha inaugurado con gran brillantez un elegante casino donde poder reunirse y pasar agradablemente el rato.

Ha sido elegido presidente del mismo don José Clavero; vocales, don Lucio Rincón, don Sebastián de Dios y don Antonio del Pozo; depositario, don Miguel Clavero, y secretario, don Antonio Juanes.

El día 2 del actual se celebró con gran esplendor la inauguración del casino, solemnizándola con un succulento banquete servido con arreglo a escogido menú por el industrial don Juan Manuel Santos, pronunciándose al terminar el mismo, entusiastas brindis por el florecimiento de dicha sociedad.

Terminó el acto con un animado baile de guitarra y acordeón, en el que tomó parte toda la gente joven del pueblo. El correspondal.

Notas de la guerra.

Estado de la campaña. El tiempo de que han podido disponer los aliados para su tranquila fortificación en Salónica, ha convertido esta plaza en un magnífico campo atrincherado.

Se encuentra Salónica en el fondo de una rada, formando tres cuartas partes de un círculo, y de allí se sale, por un cuello ó embocadura, entre los deltas del Vardar al Oeste y el cabo Kara Burun al Este. Este paso era necesario dominarlo para ir a Salónica; el interés de los austro alemanes hubiese sido ocupar las alturas próximas, y el interés de los aliados era de defenderlas.

Puede afirmarse que la llave de Salónica es la línea de alturas del SE., extremidad occidental de una larga cadena, inferior a 800 metros, que cubre la parte Norte de la península Calcídica. De ahí la necesidad militar en que se encontraron los aliados de ocupar toda la Calcídica para defender Salónica.

La cadena montañosa a que aludimos, está a su vez cubierta en el lado Norte por una larga depresión, que le es paralela, y que la separa del Continente. Tres cuartas partes de la misma están ocupadas por dos lagos: el Langazá al Oeste, y el Bezik al Este. Estos lagos constituyen la principal línea de defensa de las tropas de Sarraíl.

Delante de esta línea se extiende otra montañosa de 600 a 1.000 metros,

y sigue, más adelante aún, otra segunda depresión, por donde corre el río Struma y el lago Tahnos.

Es decir, que a la derecha de los aliados se encuentra en primera línea la llanura Struma Tahnos, difícil de tomar, porque habrá que pasar el río y el lago, bajo el fuego que se haga desde las alturas dominantes de la proximidad. La segunda línea la constituyen una serie de montañas, que se flanquean recíprocamente; la tercera, los lagos Langaza y Bezik, y la cuarta, las montañas que cubren Salónica.

Este cuádruple sistema está atravesando perpendicularmente por la línea Seres Salónica, que es la principalmente utilizada por los aliados.

En la izquierda de éstos, en el sector constituido por el intervalo entre el Vistrica y el Vardar, los austro alemanes tendrán que atravesar una serie de desfiladeros para llegar a Vodena, punto desde el cual hay una gran llanura que conduce a Salónica. La entrada en la llanura se hace por una pendiente rápida. Una vez en ella, los invasores tendrán que contornea un gran pantano, el Jenidze, atravesando nuevos desfiladeros, y franqueado este obstáculo, queda el paso del Vardar, a la altura de Topcin. Este punto constituye la llave occidental de Salónica, y ha sido muy fortificado por los franceses.

En el centro, los caminos de penetración hasta Salónica los constituyen los valles del Vardar y del Galiko, separados por una montaña que domina a ambos. Los aliados, para defenderlos, se han fortificado por un lado en Karasuli y por otro en Kilindir.

¿Qué harán los austro alemanes? Parece natural que lo primero sea el dominar en Montenegro y concluir con los restos del Ejército serbio, que aún resisten en Albania. Después, el avance parece ser que deberá emprenderlo el Ejército austriaco de Koevess por la línea izquierda de los aliados; que avanzará de frente los búlgaros, y que atacarán por la derecha los turcos. Las jornadas, por las dificultades del terreno que quedan expuestas, serán muy sangrientas.

VIDA RELIGIOSA

En los padres Carmelitas.

Solemne novena que los reverendos padres Carmelitas y sus devotos celebran al Milagroso Niño Jesús de Praga. El día 7 dará principio. Por la mañana, a las nueve, habrá misa de minerva, cantada por el coro de niñas, en la iglesia, y los padres en el coro, rezándose al terminar, la novena. Por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, rezo de la estación, rosario, novena, letanía, gozos y reserva, cantados por el coro de niñas y padres, de la mañana, teniendo los sermones del novenario y fiesta el reverendo padre fray Sabino de Jesús, joven Carmelita descalzo de esta comunidad.

El día 16, fiesta principal. A las siete y media de la mañana, misa de comunión general. A las nueve y media, cantada tertia; se celebrará misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y reserva. Por la tarde, los cultos de los días anteriores, con sermón, por el mismo orador, reserva y procesión con la imagen del Niño de Praga, debiendo asistir todos los cofrades con sus medallas durante el novenario y fiesta.

Noticias

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver del que en vida fué oficial de la fotografía de los señores Ansedo y Juanes, don Lorenzo Olivares.

Si una señorita en la flor de la juventud es tá pálida, ojerosa, inapetente, trse, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Aurelio San Juan Guzmán, María Berrocal Santa Paula, Manuel Pérez Beato, Ramón Lizcano Amigo, Anaía Diego Valencia, Manuel Gil Rodríguez y Eusebio Lorenzo Polo. Defunciones: Custodio Crespo Gómez, Pilar Hernández Jiménez y Regina Martín Cañada.

ARRIENDO

Se hace de la Plaza de Toros de esta ciudad, con sujeción al pliego d condiciones que está a disposición de los interesados en el almacén de tejidos de don Mariano Rodríguez Gaván, presidente del condonmío, todos los días hábiles durante el corriente mes. Salamanca Enero de 1916.—P. A. de la Junta directiva, el secretario, Sabino Méndez Seijas. 1. n. l. v.—9-2

EN "LA MALLORQUINA,"

Encontrará el público los exquisitos ROS COS DE REYE. Uno de ellos le hará una sorpresa; el que la presente recibirá un regalo de la casa. 2-1

Por encontrarse indispuerto uno de los vocales que forman el tribunal de apotecas a escuelas de niñas, ayer no se verificaron los ejercicios orales.

Agua * azoada * en * sifones.

El mejor estimulante del apetito. Abono de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora número 26. — Salamanca.

Sabañones.

Los evita y cura con rapidaz el tópicó doctor GIL Koss. Una peseta frasco.—Farmacia H. Díez y droguería Villalobos. 1 mls v

Por los guardias municipales han sido decomisados diez juegos de pies de puerco y cinco kilos de lomo, que un individuo intentaba introducir de matute.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nájiz. Precio 3 pesetas. De venta: Librería de Nájiz.

Se halla vacante en esta provincia la plaza de médico titular de Valdeolosa, dotada con 1.500 pesetas anuales.

Las Pastillas Balsámicas MARIA curan los catarros sin ser tóxicos. Depósito para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería Salamaca.

En el Ayuntamiento se halla expuesta al público la lista de los compromisarios para las elecciones de senadores.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

La importante casa social de Pérez y Paradinas viene llevando a cabo importantes actos de propaganda comercial, en los que el público es grandemente favorecido.

Estos días pasados se han visto sus almacenes sumamente concurridos por centenares de niños, a todos los cuales se les obsequió con unas contraseñas para canjearlas por los regalos que cada casa concede a los hijos de las clases pobres el día de Reyes por la mañana.

Los bonos de pan que días pasados repartió la casa de Paradinas, fueron entregados a todas las conferencias parroquiales y centros obreros.

Felicitemos a tan activos comerciantes por su labor comercial.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 3. Número de transmisiones, 470. Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito, de Madrid, para Fidelia Velasco, sin señas, desconocido.

Condominio de la plaza de Toros de Salamanca.

Acordado el reparto de doce pesetas por participación, pueden pasar desde esta fecha los señores condonminos a hacerlo efectivo, en el domicilio del señor tesoroero don Luis Martín, Plaza Mayor, 13 (comercio de don Serén Martín), presentando la certificación de su propiedad. El pago se hará todos los días laborables. Salamanca, 4 de Enero de 1916. 6-1

Hijo de Blas. En el Mercado Anevo, cajón números 106 y 108, se ha recibido otra jaula d naranjas: mandarinas, dulces, con papel y sello como las anteriores (que se terminaron) a 80 céntimos la docena, y cridarias de 1 pes, al mismo precio docena, 80 céntimos. Hijo de Blas. 10-1

Ama de cría.—Se necesita para casa de los padres. Informar en el pasaje de Canales 5. 2-2

Arriendo.—A partir desde el 29 de Septiembre del corriente año, se arriendan las dehesas de a Torre de Just, Bizque y Barcoledo, destinadas a labor y pastos, con exce este arbolado de encina, sizas en el término municipal de San Pedro de Bóveda. Del precio y condiciones informarán en Salamanca, calle de la Raqueta, número 1, señor segredo. E mt. j. s.

Carmen Iglesias la más acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sacerdotes y militares como también de las vueltas y dejarías nuevas.

Especialidad conocida, en trajes de niño a toda moda y para primera o murida. Precios sumamente económicos. Domicilio: Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava).

Reemplazo para 1915.—Se verifican sustituciones del servicio de Africa á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratados antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera Venturra de la Vega, 4, Madrid, y a los representantes don Avelino Ortega Domínguez, procurador, Doctor Riesco, 102, en Salamanca, y don Alfredo Miguel Plaza, plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo.

A los hortolanos y huerteros.—Se venden, para la siembra, patatas francesas, superiores, de las llamadas truchinas, de gran rendimiento, a 2,15 pesetas los 111 kilos (arroba). También se venden los 111 kilos (arroba) de patatas comunes, superiores, a 1,60 pesetas. Los pedidos se dirigirán a Tomás Crespo, San Pablo, 8, almacén de harinas, Zamora. 10-5

Se venden en muy buenas condiciones de uso y muy baratos un magnífico mostrador, unas puertas vidrieras con sus tableros y unas estanterías. Informar en calle de Traviass, 2, 3, 4.

Máquinas de escribir.—Se venden dos máquinas de escribir, en muy buen estado y de marcas acreditadas. Informar en Blas Santos Franco procurador. Azafrán, 17.

Se arrienda el cuarto del Barrero (La Maza), que consta de pasto, labor y monte. Informar en el mismo. 8 E.

Se arrienda una dehesa titulada Cuarto bajo de la Izcaina, término municipal de Valdeosa, con pasto labor y monte. Para informes su dueño don Luis Grervós, Azafrán 25, Salamanca.

Se vende barato un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delantera baja, banqueta y vaca de lona. Don José Nájiz, en Pedernales de Bracamont informará.

DOCTOR MUÑOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta de arco a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnes, prurigos, impetigos, eccemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes morfodermas. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Información telegráfica.

(De nuestra redacción centralizada en Madrid sobre Rivas.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los rusos consiguen algunas victorias importantes.

Los austriacos evacuan Czernowitz.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 5

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En el Artois, la artillería francesa causó numerosas bajas en los grupos de trabajadores alemanes, en el sector de Thelus y Norte de Arras.

Las baterías francesas han cañoneado violentamente a las tropas alemanas que operan en los arrabales de Roye.

En los Vosgos cañoneamos eficazmente las obras de defensa alemanas de la región de Valschwiller y Noroeste de Altkirch.

Las trincheras alemanas han sido destruidas y han estallado varios depósitos de municiones.

Ejército de Oriente.—Algunos destacamentos búlgaros saquearon varias aldeas de la frontera griega.

En el frente francés nada nuevo.

En los Dardanelos el cañoneo ha sido menos intenso durante los días 2 y 3.

No hay nada nuevo digno de mención.»

El comunicado alemán.

Sin novedad.

El comunicado alemán de la madrugada de hoy dice que no ha habido cosa que sea digna de mención en los diferentes teatros de la guerra.

La culpabilidad de los cónsules alemán y austriaco en Salónica.

Papeles comprometedores.

Dicen de Salónica que las autoridades militares inglesas y francesas han practicado un registro minucioso en los consulados alemán y austriaco, encontrando papeles comprometedores que revelan la culpabilidad de los cónsules expulsados.

La colonia griega de Alejandría.

Pidiendo la intervención.

La colonia griega de Alejandría se reunió el día 2 de Enero para discutir la cuestión de si convenía o no enviar la adhesión de dicha entidad al Congreso de París confirmando sus acuerdos.

El cónsul griego en Alejandría trató de impedir que la reunión llegara a celebrarse.

Sin embargo, la reunión tuvo lugar el día 2 de Enero, asistiendo casi todos los miembros de la colonia.

Acordóse telegrafiar al Comité nombrado por el Congreso de París, adhiriéndose a los acuerdos adoptados en esta asamblea.

También se telegrafió a Skuludis y a la prensa de Atenas, pidiendo la intervención de Grecia en la guerra a favor de los aliados y protestando de la validez de las elecciones últimas, celebradas con notoria infracción de los preceptos constitucionales.

La enfermedad del Kaiser.

Ha sido operado dos veces.

Asegúrase que la gravedad del estado del Kaiser Guillermo, es debida a que tiene la sangre empozoada y envenenada.

Las noticias de origen alemán no ocultan que el Kaiser ha sufrido ya dos operaciones, sin mejorar.

Témese que haya complicaciones.

Probablemente tendrá que ser operado nuevamente.

La cura será muy larga y le impedirá un absoluto reposo, impidiendo que se dedique al despacho de negocios.

El príncipe heredero se encargará de la firma ministerial.

La nueva ofensiva rusa.

Continúa la lucha.

El parte oficial ruso dice que continúa la gran batalla empeñada, desde la región pantanosa de Pripet a Czernowitz.

Toman parte en la lucha más de millón y medio de hombres.

Los comunicados alemán y austriaco, no han vuelto a hablar de ningún éxito obtenido contra los rusos.

Los partes de Petrogrado dicen que aumenta la intensidad de la lucha.

La ofensiva rusa se ha precisado

más y se ha generalizado de la frontera de Besarabia al Dniester. La lucha tiene lugar en un frente de 500 kilómetros, pero no hay operaciones aisladas.

Todos los avances de las tropas moscovitas obedecen a un plan único, estudiado muy detalladamente por el gran Estado Mayor ruso.

Los austriacos evacuan Czernowitz.

Los rusos se disponen a ocuparla. Comunican de Petrogrado, que las tropas austro húngaras han evacuado Czernowitz, capital de Bucowina, pues los rusos habían tomado todas las alturas que dominaban la plaza y hacían sobre ella un fuego horroroso é irresistible. Los rusos se disponen a entrar en la población.

Los italianos en Albania.

Haciendo preparativos.—Los restos del ejército serbio.

Dicen de Roma que el ejército italiano concentrado en Albania está construyendo puentes, caminos, cuarteles y depósitos de víveres y municiones, bajo la dirección de los ingenieros militares.

Con esto tratan de socorrer a los serbios refugiados en Albania y restablecer las comunicaciones en este país, para empezar las operaciones en grande escala, que serán iniciadas en breve.

Numerosos contingentes de tropas italianas continúan extendiéndose por el interior de Albania, asegurando la ocupación.

Los restos del ejército serbio son retirados de Albania y transportados en pequeñas expediciones a Salónica en buques aliados escoltados por barcos de guerra.

El alistamiento en Inglaterra.

El resultado de la campaña organizada por Lord Derby.

El resultado de la campaña, organizada por Lord Derby para aumentar los contingentes del ejército británico, ha sido un éxito, como nadie podía esperar.

El número de personas alistadas es de 5.011.441, incluyendo los hombres útiles para el servicio militar y los rechazados por incapacidad física, en lo que ha habido un rigor excepcional.

Los rechazados por incapacidad física forman un total de 2.829.368.

El número de solteros útiles es de 1.029.251, de los cuales 378.671 son necesarios en el Reino Unido para la existencia nacional, sino quiere hacerse disminuir considerablemente la industria y la producción en general.

El comunicado italiano.

Éxitos parciales.

El comunicado oficial italiano dice así:

«En la Zona de Riva, después de una preparación de artillería, ocupamos nuevas posiciones elevadas en las rocas que suben de Viacofa a Rocheta.

Después de pequeños hechos, nos apoderamos de dos atrincheramientos pendientes en el monte de Searonet.

En la zona de Carso, bosque de Monfalcone, uno de nuestros destacamentos salió de las trincheras, ocupando posiciones más avanzadas.»

El próximo ataque contra Salónica.

240 000 austro-alemanes y búlgaros.

Dicen de Londres que los austro-alemanes y búlgaros siguen operando con pausa y lentitud, aunque se anuncia un próximo ataque contra las posiciones que ocupan los aliados en Salónica.

Los austro-alemanes disponen de un ejército de 240 000 hombres, contando los 160 000 búlgaros y turcos.

Austriacos y montenegrinos.

En los alrededores de Cattaro.

En los alrededores de Cattaro continúa la lucha entre austriacos y montenegrinos.

Estos bombardean la plaza con cañones de grueso calibre.

Asegúrase que los austriacos tendrán que abandonar Cattaro, porque los montenegrinos han fortificado poderosamente Monte Nero

y demás alturas que dominan la plaza.

La residencia del Kaiser en Coñú.

Los ingleses se apoderarán del palacio.

Dicen de Londres que el alto mando inglés ha anunciado al Gobierno helénico su propósito de apoderarse de la residencia veraniega del Kaiser, en Coñú, cuyo palacio será convertido en hospital.

Un ministro que dimite.

Confirmación.

Confirman la dimisión del ministro del Interior del Reino Unido.

El ministro Asquith ha anunciado la dimisión en la Cámara de los Comunes.

Los clérigos ingleses.

Piden que sean admitidos en el ejército.

El obispo de Londres ha recibido a una comisión del clero de la capital, que en nombre de los clérigos jóvenes han solicitado autorización para ingresar en el ejército.

Académico fallecido.

Monsieur Charmes.

Ha fallecido, a los 68 años de edad, monsieur Charmes, conocido literato y periodista, director de la famosa revista «Ambos Mundos». El finado pertenecía a la Academia Francesa.

Las tropas canadienses.

Relieve de tropas.

Telegrafan de Ottawa, que el primer ministro del Gobierno colonial del Canadá, ha anunciado que serán relevadas las tropas que combaten en Europa, en defensa de la metrópoli.

Se ha organizado un nuevo ejército de 500.000 hombres.

La lucha en Oriente.

Combates importantes.

Dicen de Londres que los rusos siguen combatiendo victoriosamente en Galizia, en el Dniester y en Besarabia.

Los rusos han destruido una extensa alambrada que defendía las posiciones enemigas.

El hecho de que haya sido confiado al general Mackensen el mando de las tropas austro alemanas que operan en Bucowina y Besarabia, indica la importancia de las operaciones en dicho frente.

El último parte ruso dice que continuarán los combates en los alrededores de Czernowitz.

Las pérdidas enemigas son muy considerables.

Han sido cogidos muchos prisioneros.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 5.

Consejo de ministros de anoche.

Los asuntos tratados.—El problema de las subsistencias y la crisis obrera.

El Consejo de ministros celebrado anoche terminó a las 8 y 30.

A la salida, el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas una referencia de los asuntos tratados.

Los ministros dedicaron la mayor parte del tiempo a estudiar los medios de afrontar el problema de la carestía de las subsistencias y la crisis obrera.

En Madrid, por la suspensión de algunas construcciones, están parados muchos albañiles.

Los ministros examinaron las obras municipales que el Ayuntamiento puede realizar con el auxilio del Estado, pues el Municipio carece por sí solo de recursos.

Acordóse que el ministro de Hacienda haga gestiones cerca del Banco de España con objeto de obtener facilidades y asegurar al Ayuntamiento el cobro de un crédito importante para impulsar las obras de la Necrópolis, Gran Vía, Matadero y otras.

El ministro de Hacienda expuso un plan de obras de posible realización, aunque no todas se hagan inmediatamente.

El Consejo mostró su conformidad a los planes del ministro.

Acordóse comenzar a la mayor brevedad las obras de un edificio para instalar el ministerio de Marina, y otro para palacio del Consejo de Ministros.

En el mismo consejo que se celebre tratarse de abreviar los términos que para la realización de obras de utilidad pública señalan las leyes.

Fué examinado un plan de obras de las grandes compañías de ferrocarriles que están autorizadas para ensanchar sus estaciones, y cuyas obras aun no han sido comenzadas.

El Gobierno llamaría la atención a estas compañías, pues está dispuesto, en cuanto sea posible, a remediar la crisis en toda España.

El ministro de Hacienda informó de los primeros resultados obtenidos con las disposiciones tomadas acerca de las subsistencias.

El asunto es muy complejo y difícil, y a él tendrá el Gobierno que dedicar más tiempo en sucesivas reuniones, y si a pesar de todas las medidas no bajan los artículos de primera necesidad, el Gobierno procederá enérgicamente.

Fueron aprobados varios expedientes de Justicia, sobre suministros a los penales, concesión de indultos y concesión de la libertad condicional a 101 reclusos.

Fué aprobado un proyecto de decreto para el cumplimiento de la ley de 1915 sobre construcción y reparaciones de templos.

También fué aprobado un expediente, sobre la Escuela de Cervantes, y otro de Gobernación, sobre ofrecimientos hechos por el Ayuntamiento de Cádiz para la construcción de una casa correos.

Los sucesos de Barcelona.

Escándalos en el Ayuntamiento.—Los concejales regionalistas son agredidos por el público en plena sesión.—La fuerza pública hace desalojar el salón de sesiones.

Dicen de Barcelona que, con motivo de celebrarse ayer sesión en el Ayuntamiento, el gobernador civil prometió que garantizaría el orden público, sin acudir para ello a un alarde de fuerzas.

El alcalde se mostró tranquilo y confiado con las seguridades que le dió el gobernador.

A la hora de la sesión aguardaban en la plaza numerosos grupos.

En cambio no se veían guardias. Solamente en algunas calles inmediatas se veían algunas parejas disimuladas.

Cuando empezó la sesión las tribunas públicas estaban llenas.

Un individuo del público cogió una mesa y la arrojó sobre los concejales regionalistas.

Otros individuos secundaron su actitud, arrojando varios objetos sobre la minoría regionalista del Ayuntamiento.

Hubo una horrible confusión. Los concejales se refugiaron en las oficinas de los negociados municipales que encontraron más cerca.

Los guardias del cuerpo se movieron a un sujeto, que estaba muy excitado y que parecía el iniciador de los alborotos.

Dijo llamarse Francisco Amado. Un concejal dijo que le había visto figurando en las últimas elecciones como apoderado del candidato regionalista.

Después de grandes esfuerzos, los guardias consiguieron que el público despejara el salón de sesiones.

Algunos grupos se resistieron a salir, pero los guardias repartieron sablazos, y pronto quedó desierto el salón.

Resultaron contusos dos periodistas y un guardia.

El alcalde y los señores Ventosa, Giner de los Ríos y otros concejales celebraron una reunión.

Los reunidos se mostraron muy reservados.

Manifestaron simplemente que se habían ocupado de señalar la norma de conducta que debían seguir.

El público, a la salida, ovacionó a los concejales radicales.

Algunos propusieron celebrar una manifestación que fracasó por la intervención de la policía.

En cuanto se enteró de lo ocurrido, el gobernador marchó al Ayuntamiento y conferenció con el alcalde.

Los ánimos están muy excitados. La prensa de la noche comenta los sucesos.

Las redacciones de «La Veu» y «El Progreso» y «El círculo liberal» están vigilados por la policía.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 5.

Noticias del día Madrid.

Inauguración del Real.

Anoche, con gran brillantez, se inauguró la temporada en el teatro Real.

Asistieron los Reyes, los Infantes y el Gobierno.

Se cantó la «Traviata», por la Pareto y el tenor Polvorosi, siendo avencionadísimo.

La orquesta fué dirigida por el maestro Panizoz.

Provincias.

ZAMORA

Tiros contra un alcalde.

De Zamora participan que por cuestiones políticas se alteró el orden en Puebla de Sanabria, disparando un sujeto un tiro contra el alcalde.

OVIEDO

Huelga minera.

De Oviedo dicen que de la mina Bosujas, de Mieres, se han declarado en huelga unos 500 mineros.

Los huelguistas pretenden que los encendedores de los barrenos se los facilite la Empresa.

MURCIA

Conflicto obrero.

De Murcia dicen que los obreros han celebrado una asamblea en la que se ocuparon del despido de algunos compañeros y de la admisión al trabajo de obreros «squiroles», planteándose la cuestión de ir a la huelga si los despedidos no son repuestos en sus cargos.

VIGO

Hallazgo de una barcaza.—En la colonia inglesa.

Participan de Vigo que en la desembocadura del río Miño ha sido hallada una barcaza abandonada, con la inscripción «X. 17».

Tiene provisiones de petróleo y dos banderas inglesas.

Créese que la barcaza sería remolcada por algún buque que se vió obligado a abandonarla por el temporal.

—La colonia inglesa y las damas de Vigo inauguraron ayer una tómbola a beneficio de la Cruz Roja inglesa.

A la inauguración asistieron las autoridades y lo más distinguido de la población.

SANTANDER

Al fin llegó.

La casa consignataria del vapor «Peña Sagrada» ha recibido un cablegrama diciendo que llegó a Cardiff con cuatro días de retraso, y durante el viaje perdió dos botes y sufrió averías, que importan seis mil duros.

La tripulación, sin novedad.

GRANADA

Siguen los consumos.

En Granada se verificó ayer la asamblea de representantes de Centros y Sociedades para tratar de la prórroga del impuesto de Consumos.

Se aceptó por la asamblea la prórroga de dicho impuesto.

SAN SEBASTIAN

Anuncio de cierre de fábricas.

Comunican de San Sebastián que se agrava el conflicto obrero en la provincia.

Los fabricantes de Eibar, Elgoibar y Guernica, han manifestado al gobernador que si hoy, miércoles, no se levanta la prohibición de exportación de armas, se verán precisados a cerrar las fábricas, dejando a los pueblos sin trabajo.

Los fabricantes dicen que, según el convenio de La Haya, la exportación de armas es lícita cuando se oficia al Gobierno, el cual no ha contestado.

Los patronos cerrañeros ya han cerrado las fábricas, mientras los obreros no garantizan la formalidad en el trabajo.

Hay 1.000 obreros parados.

TORTOSA

Contra un gravamen.—Empleados que no cobran.

Dicen de Tortosa que el gravamen impuesto por el ministro de Hacienda de 4,31 pesetas sobre los 100 kilos de arroz para la exportación, ha causado gran indignación

entre los productores y comerciantes arroceros.

Una comisión marchó a Valencia para asistir a la asamblea que allí ha de celebrarse para tratar del asunto.

—Los empleados municipales reclaman siete mensualidades que se les debe, y amenazan con abandonar los destinos si no les pagan.

El gobernador les ha prometido su apoyo.

—Llegó el sabio doctor Cajal y su esposa.

BARCELONA

Conflicto resuelto.—Otros inresolver.—Una granada que explota.—Subscripción.

El conflicto de los descargadores del puerto quedó resuelto, firmando el aumento de una peseta de aumento en los jornales.

La huelga de albañiles siguen en igual estado.

—Se ha abierto una subscripción para las familias de las víctimas del naufragio del «Benlliure».

—Una mujer se encontró ayer una granada de artillería. La golpeó con un martillo y la granada explotó, hiriéndola gravemente.

RIVERA.

Se venden 800 ovejas y 200 carneros merinos. Para tratar, con don Manuel Rivero, calle de Madrid, 30, en Ciudad Rodrigo.

Pérdida.—De dos tomos de Química, y un vale para adquirir el tercero. Quien lo entregue en la Droguería del Corriño, será gratificado.

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y extractos y brazo Almacén de vinos de uva, venta de harinas y plenos. Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 97

SIEMPRE LEJIA SALUS

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Ensebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Dr. Santiago García

Exinterno de las clínicas de Tarnier y Saint-Antoin, de París.

Medico especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Meléndez, 13, segundo. - Salamanca.

(Consulta: De diez a una).

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y brazo y ma ciales de construcción

LOS REYES MAGOS

en los grandes almacenes de

PEREZ Y PARADINAS

Fabricantes de tejidos en Barcelona, y almacenistas en Madrid, Barcelona, Córdoba y Salamanca.

Con motivo de tan extraordinaria visita de Sus Majestades a dichos almacenes, advertimos a todos los niños que hayan recibido la contraseña para obtener el JUGUETE-REGALO, estén presentes a las doce, hora señalada para el reparto.

La casa que más barato vende

Vides americanas = MARCIAL OMBRAS PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades.

Una casa premiada con cuatro medallas de oro

Sucursales: FIGUERAS (Gerona).

A LOS PROPIETARIOS

E. Gómez Carrera y Compañía

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS
ESPECIALIDAD EN HORMIGON Y CEMENTO ARMADO

Construimos acometidas particulares para saneamientos, é instalamos toda clase de aparatos sanitarios á precios reducidísimos y sin competencia.

Almacenes y talleres: Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono núm. 110.

VERDADERAS GANGAS

LAS MAS GRANDES Y EXTRAORDINARIAS
CONOCIDAS HASTA AHORA

Como fin de año, y para que el público en general pueda comprar infinidad de géneros buenos, elegantes y

á precios más bajos que en fábrica,

muy propios para hacer REGALOS DE PASCUA, gastando poco dinero y adquiriendo variedad de géneros de absoluta confianza, ofrezco los siguientes artículos, cuya sola enunciación y sus precios, han de causar verdadero asombro á las personas inteligentes y económicas.

El orden, uno de los fundamentos de la felicidad de las familias, se consigue COMPRANDO MUCHO CON POCO GASTO, que es ahorrar dinero, y esto se obtiene visitando mis establecimientos, montados como los mejores, y viendo la enormidad de artículos, que cedo á precios verdaderamente estupendos por lo baratos.

Entre infinidad de ellos, á continuación detallo algunos, ya que sería absolutamente imposible dar una lista de todos.

CLASE DE GENEROS	PTS.	CTS.	CLASE DE GENEROS	PTS.	CTS.
Camisetas afelpadas rusas, para caballero, desde	1	0	Pañuelos seda, con bata, montísimos, desde	0	40
Idem punto inglés, para señora, desde	1	75	Idem tamaño grande, desde	1	10
Idem bordadas, desde	1	10	Faldas barreras, desde	1	10
Blusas, percales preciosos, desde	0	75	Idem satén, colores bonitos, desde	2	50
Frazales con socas, 70 centímetros desde	0	50	Castilla, recién nacido, doce prendas, desde	4	50
Idem piqué lindísimas desde	0	40	Mantas, desde	0	75
Medias señora, desde	0	25	Idem llamada de Ejército, muy fuertes, desde	3	25
Calcetines, caballero, desde	0	25	Bañucos, desde	0	25
Semi lanas, vestidos, desde	0	35	Idem de lana, grandes desde	0	60
Idem ídem, dibujos preciosos, desde	0	40	Visillos en pieza, para cortar, desde	0	25
Vichys, siete o arzas, muy bonitos, desde	0	65	Trajes vieñña, para niños, desde	5	50
Idem cuatro cuartos, desde	0	35	Tohallas rusas, desde	0	25
Toquillas chales, surtido enorme, p.e. excepcionales.	0	35	Velos bordados, desde	1	10
Camisas franela, des p.e. caballero, desde	1	25	Tiras bordadas, al peso, gran surtido, los 100 gramos	2	75
Corsés ricos, con ligas, muy prácticos, desde	1	25	Canas brochadas, con seda, las de 6 pesetas á	3	25
Saldos de terciopelos, desde	1	25	Cortes colchón ó jergón	3	25

¡Única y extraordinaria ocasión! ¡Todo verdad! ¡Todo positivo! ¡Sólo viéndolo puede creerse!

HIPOLITO MONTERO -- Sucursal: Bon Marché.

Lonja, 13 y 15 SALAMANCA Plaza Mayor, 10

UN CONSEJO FINAL A LAS SEÑORAS.— Nada pierda usted, señora, en visitar estos establecimientos, mo niédes como los mejores de la región y tenga la seguridad de q. dar complacida, economizando mucho dinero.
NOTA IMPORTANTE PARA LOS NIÑOS.— BON MARCHE ha recibido una preciosa colección de JUGUETES que ha puesto á la venta atendiendo las indicaciones de la finis de niños. El surtido es de primera.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y muchas más sencillas, pero quien desee aprender por el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se piza toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10.000 pesetas millones, sobre todo garantía firme.

Compra venta de dehesas en Extremadura, muchas tengo para vender.

Vendo buena acreditada, antigua y asociada ganadería de reses bravas.

Señor de Soto: General Arco Aguero, 31 BADAJOZ

Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL
1, 5, 10, 15, 20 y 25.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS			
Salidas de Vigo.	AVON	286 25	236 25
18 Enero	AMAZON	286 25	236 25
1 Febrero	AMAZON	286 25	236 25

Nota:— El vapor «Demerara» solamente hará escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 24 Enero de 1916, DESEADO, 236 10 236 10

Señores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen saber en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que en la ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en salidas sucesivas, por no existir estos en Vigo desde el 1º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo:

6 Enero de 1916 AMAZON

15 Enero DIABLO

22 Enero DESNA

El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero se pagarán al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coínca, señores Rabina, B. — En Bilbao, don Carlos de Maruri. — En Santander, señores Luis Makuro y compañía. — En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Esteban Durán. — Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

Nota.— La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 32 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 64 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,, (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid. 90-89

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto á los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas. 10 m. 3



ISABEL ZORITA DE SCHNEIDER

Modista de sombreros

Ejecuta cualquier trabajo perteneciente al ramo. Reformas de todas clases. Elegancia y buen gusto.

CALLE DE ABAJO, NUM. 6. 80-28

DOLOR DE MUELLAS La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO
Precio del frasco: 0,50 pesetas

POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO

Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguerías, Sánchez Lilevot 11, Alba de Tormes.

Términus Hotel

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas, 10,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CEROSOLAL. - Tuberculosis, catarrros crónicos bronquitis y debilidad general. - Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España